	Nr kodu
	


„Fizyka wokół nas”

V Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

etap międzyszkolny

	Termin:
	14 kwietnia 2008 rok

	Godzina rozpoczęcia:
	9.00

	Czas pracy: 
	120 minut

	Cykl nauczania fizyki 3-5 godzinny


Drogi uczniu !

1. Arkusz zawiera 14 stron. Ostatnie trzy strony arkusza przeznaczone są na brudnopis. Obliczenia                 w  brudnopisie nie będą punktowane.
2. Pamiętaj, abyś na każdej kartce umieścił swój kod – nie podpisuj kartek imieniem                                          i nazwiskiem.
3. Na rozwiązanie 3 z 5 zadań otwartych przeznaczono 120 minut.

4. Za każde zadanie możesz uzyskać 18 punktów.

5. Po każdym pytaniu znajdziesz wolne miejsce na wykonanie niezbędnych obliczeń.

6. Pamiętaj o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy.

7. Jeśli posiadasz telefon komórkowy, to upewnij się, że podczas zawodów jest on wyłączony.

8. Stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.

9. We wszystkich zadaniach:

a. wyniki podawaj w zaokrągleniu do dwóch miejsc po przecinku,

b. przyjmij wartość przyspieszenia grawitacyjnego przy powierzchni Ziemi 10 
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	Nr zadania
	Uzyskane punkty

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	suma
	


Życzymy powodzenia!

Zadania przygotowała Anna Maziarz doradca metodyczny z fizyki w powiecie oświęcimskim

konsultacja Jan Wikłacz pracownik Wyższej Szkoły Bankowości i Finansów w Bielsku – Białej.
	Nr kodu
	


	1. [image: image14.jpg]


Ratownictwo wodne.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


[image: image15.jpg]



[image: image16.jpg]


Samolot ratowniczy o masie 500 t przy bezwietrznej pogodzie leci na południe                   z prędkością o wartości 
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 względem Ziemi na stałej wysokości 500 m do punktu znajdującego się bezpośrednio nad rozbitkiem, zmagającym się z falami. Pilot chce upuścić kapsułę ratowniczą tak, aby wpadła do wody możliwie blisko rozbitka.
a) Wyznacz kąt w stosunku do pionu, pod jakim pilot widzi rozbitka w chwili najbardziej odpowiedniej do zwolnienia kapsuły.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 6 pkt. 
	uzyskana:


b) [image: image17.jpg]


Oblicz wartość i określ kierunek (kąt, jaki z poziomem tworzy) prędkości kapsuły w chwili, gdy wpada ona do wody. Narysuj wektor prędkości kapsuły i jej składowe w momencie uderzenia w wodę.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt. 
	uzyskana:


c) Po upuszczeniu  kapsuły samolot wzniósł się do góry o 100 m i leciał tam z prędkością o wartości 
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. Oblicz pracę, jaką wykonały w tym celu silniki samolotu. 

	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt. 
	uzyskana:


d) Gdy samolot wzniósł się wyżej i leciał dalej na południe z zachodu na wschód zaczął wiać wiatr             z prędkością o wartości 
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 względem Ziemi. Wyznacz kąt, jaki z południkiem powinna tworzyć oś kadłuba samolotu, aby leciał on dalej swoim kursem z prędkością o niezmienionej wartości 
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 względem Ziemi. Oblicz wartość prędkości, którą wskazują przyrządy pomiarowe samolotu.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:
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	2. Wieczór 

      w Cyrku  

[image: image18.jpg]


      „Amok”.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Do Oświęcimia przyjechał Cyrk „Amok”. Mieszkańcy wybrali się na przedstawienie.
a) [image: image19.jpg]


Podczas występu w cyrku jeden akrobata stojący na wysokości 10 m, przekazywał drugiemu akrobacie stojacemu na wysokości 14 m, trapez. Najmniejsza odległość trapezu od powierzchni areny wynosiła 5 m. Podczas ruchu w powietrzu trapez stracił 10 % energii mechanicznej. Oblicz najmniejszą wartość prędkości jaką akrobata pierwszy musiał nadać trapezowi, aby doleciał on do drugiego akrobaty.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


b) Trzeci akrobata o masie 50 kg wspinał się po pionowej linie z przyspieszeniem 
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. Oblicz napięcie liny.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


c) Następnie na arenę weszła łuczniczka. Stanęła w odległości 30 m od tarczy, której dolny brzeg znajdował się na wysokości 90 cm nad areną i zaczęła celować poziomo do niej z łuku. Strzała                 o masie 0,03 kg znajdowała się na wysokości 1,5 m. Napięła cięciwę mocnego łuku i odchyliła ją o 20 cm od pozycji nie naprężonej. Łuczniczka wypuściła strzałę z prędkością o wartości 
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.Oblicz wartość siły, z jaką łuczniczka wypuściła strzałę i jej początkową energię mechaniczną oraz odległość punktu od środka tarczy, w który uderzy strzała.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 6 pkt. 
	uzyskana:


d) [image: image20.jpg]Me



Ostatni na arenę wszedł żongler. Zaczął pionowo do góry podrzucać piłeczki. Najpierw rzucił jedną nadając jej w kierunku pionowym pewną prędkość. Piłeczka doleciała na wysokość 8 m. Oblicz, na jakiej wysokości wartość prędkości piłeczki była dwukrotnie mniejsza od jej prędkości o maksymalnej wartości.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	3. [image: image21.jpg]


„Wesołe Miasteczko” w Chorzowie.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


„Wesołe Miasteczko” w Chorzowie będzie nowoczesnym lunaparkiem. Pierwsze kroki już poczyniono. Wzbogaciło się ono o wiele nowych urządzeń. Możemy do nich między innymi zaliczyć: karuzelę "surf dance", "break dance", kapsuły do badania przeciążeń, zjeżdżalnie i inne. Ustawiono je nieopodal bramy głównej do lunaparku.

a) [image: image22.jpg]


Jedna z karuzel  podobnie jak urządzenia w NASA ma dwie kapsuły, w których siedzacy pasażerowie znajdują się w odległości 2 m od osi obrotu. W karuzeli tej można zbadać swoją wytrzymałośc na przeciążenia. Wiemy, że organizm zdrowego siedzącego człowieka może bez zmian w jego funkcjonowaniu znieść w krótkim czasie przyspieszenie czterokrotnie przewyższające przyspieszenie ziemskie. Oblicz z jaką częstotliwością może obracać się karuzela , aby pasażerowie znajdujący się w kapsułach nie odczuli dyskomfortu jazdy.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt. 
	uzyskana:


b) „Rotor” - nawet najbardziej doświadczeni amatorzy przejażdżek kolejką górską w wesołym miasteczku bledną na myśl o tej karuzeli. Jest to pomieszczenie w kształcie dużego walca, obracającego się wokół swej pionowej osi. Wchodzi się do niego przez drzwi w ścianie i staje na podłodze. Ściana jest obita tkaniną. Drzwi zostają zamknięte, walec zaczyna się obracać, przy czym pasażer, podłoga i ściana kręcą się razem. Gdy prędkość pasażera osiągnie odpowiednią wartość, ku jego przerażeniu podłoga gwałtownie opada. Pasażer nie spada jednak z nią, lecz pozostaje przyciśnięty do ściany obracającego się walca, jak gdyby jakaś niewidoczna osoba dociskała jego ciało do ściany. Po pewnym czasie podłoga wraca do poziomu stóp pasażera, walec zwalnia,                a pasażer opada kilka centymetrów, aby znów stanąć na podłodze. Załóżmy, że współczynnik tarcia statycznego między ubraniem pasażera a obiciem ściany wynosi 0,4, a promień walca ma długość                 16 m. Oblicz najmniejszą wartość prędkości liniowej walca z pasażerem, przy której pasażer nie spada w dół, gdy podłoga jest otwarta. Oblicz wartość siły, z jaką pasażer o masie równej 49 kg oddziaływuje na ścianę walca.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt. 
	uzyskana:


c) [image: image23.jpg]


W wesołym miasteczku znajdują się również baseny ze zjeżdżalniami. Jedna ze zjeżdżalni licząc od miejsca początku zjazdu, ma kształt łuku okręgu o promieniu 12 m. Jej wysokość jest równa 4 m, a jej dolny koniec jest styczny do powierzchni wody. Dziecko o masie 25 kg ześlizguje się po tej zjeżdżalni, ruszając z góry, z prędkością początkową równą zeru i osiąga na dole zjeżdżalni prędkość o wartości 
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. Oblicz długość zjeżdżalni i wartość siły tarcia działającej na dziecko na tej drodze.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt. 
	uzyskana:


d) [image: image24.jpg]


W wesołym miasteczku są trzy karuzele łańcuchowe. Krzesełko jednej z nich porusza się po okręgu o promieniu 8 m i zakreśla pełny okrąg w czasie 4 s. Dlaczego lina, na której wisi krzesełko odchyla się od pionu? Narysuj siły działające na krzesełko. Oblicz kąt odchylenia krzesełka od pionu.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:
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	4. [image: image25.jpg]NASA/IPL/Malin Space Sciences System




Wyprawa na Marsa. 
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Po co właściwie lecieć na Marsa? Co można tam robić poza prowadzeniem pomiarów, badań i obserwacji. Niektórzy naukowcy, od dawna pasjonujący się Czerwoną Planetą sugerują, by skoncentrować się na ocenie możliwości życia na Marsie w przyszłości. Chodzi z jednej strony o szansę kolonizacji Marsa, z drugiej zaś       o zbadanie perspektyw przekształcenia Marsa, którego średnia gęstość wynosi 
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 na podobieństwo Ziemi, której średnia gęstość wynosi 
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, a więc w żywą, ciepłą i wilgotną planetę: z podobnymi do ziemskiej atmosferą i biosferą. 
a) Masa Marsa jest dziewięć razy mniejsza od masy Ziemi, a jego promień stanowi 0,53 promienia Ziemi. Oblicz masę i ciężar kosmonauty, który wyląduje na powierzchni Marsa. Ciężar kosmonauty na Ziemi wynosi 800 N. 
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:
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b) [image: image27.jpg]


Oblicz, jak głęboko powinna być wykopana studnia na Ziemi, aby człowiek stojący na jej dnie ważył tyle samo, co na powierzchni Marsa, którego długość promienia wynosi 3400 km. Długość promienia Ziemi wynosi 6370 km. Jak zależy głębokość tej studni od gęstości tych planet?

	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt. 
	uzyskana:


c) [image: image28.jpg]


Mars ma dwa niewielkie ziemniaczane księżyce. – Fobosa                 o masie 
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 i Deimosa. Większy z nich Fotos krąży      w odległości 5900 km od powierzchni planety. Jest on nieregularną bryłą o rozmiarach 27*21*18 km. Gdyby był kulą miałby promień o długości 11 km. Gdyby na Fobosie wylądował statek kosmiczny i na jego powierzchnię wyszedł  kosmonauta o masie 80 kg, to musiałby bardzo uważać, nie mógłby ani szybko biegać ani podskakiwać – dlaczego? Oblicz wartość ciężaru kosmonauty na Fotosie. Gdyby był przywiązany liną o długości 20 m do powierzchni tego księżyca, to jak długo spadałby swobodnie z wysokości 20 m – gdyby wcześniej podskoczył do góry?

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


d) Oszacuj maksymalną wartość prędkości kosmonauty, z jaką mógłby podskoczyć bezpiecznie pionowo do góry, będąc na powierzchni Fobosa, oraz wartość maksymalnej prędkości, z jaką mógłby on bezpiecznie biegać po powierzchni Fobosa.
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	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt. 
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	5. [image: image31.jpg]BEIJING 2008



Olimpiada w Pekinie. 
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


[image: image32.jpg]


Olimpiada to najważniejsze wydarzenie sportowe na świecie. Pierwsze igrzyska odbyły się jeszcze przed naszą erą, a dokładnie w 776 r.p.n.e.. 31 lipca 2001r zapadła decyzja, że XXIX Letnie Igrzyska Olimpijskie odbywać będą się w Pekinie. Rozpoczną się one 8 sierpnia 2008 roku o godzinie 8:08 PM (zapis na bilbordach reklamujących olimpiadę: 08.08.08 08:08). Do igrzysk przygotowują się sportowcy na całym świecie, a udział w niej to zaszczyt i honor. Reprezentowanie własnego kraju na tej imprezie jest dla sportowca najwyższym wyróżnieniem, dlatego sportowcy wszystkich krajów wkładają wiele wysiłku, aby zakwalifikować się do kadry, która wyjedzie na Igrzyska.
a) [image: image33.jpg]


Dużym zainteresowaniem cięszy się zawsze lekkoatletyka. Sportowcy ćwiczą wytrwale. Skok w dal polega na przeniesieniu ciała na możliwie największą odległość za pomocą odbicia z jednej nogi poprzedzonego rozbiegiem. Jeden ze skoczków o masie 60 kg, który zakwalifikował się na Letnie Igrzyska Olimpijskie w Pekinie na rozbiegu o długości 45 m uzyskuje poziomą prędkość  o wartości 
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                  i odbijając się od deski wykonuje skok na odległość 7,2 m. Oblicz średnie przyspieszenie skoczka              w czasie rozbiegu. Oblicz maksymalną wysokość na jaką wznosi się skokczek nad piaskownicą podczas skoku. Maksymalna wysokość skoku zależy od siły odbicia od deski. Czas odbicia wynosi 0,2 s. Oblicz wartość tej siły, jeżeli podczas kontaktu  z deską skoczek uzyskuje prędkość pionową o wartości 
[image: image13.wmf]s
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. Pomiń siły oporu występujące podczas ruchu skoczka i wpływ ruchu nóg na długość skoku.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 8 pkt. 
	uzyskana:


b) [image: image34.jpg]


Lekkoatleci ćwiczą również na siłowni. Jeden z nich na treningu ćwicząc mięśnie rozciąga sprężynę. Gdy sprężyna wydłuża się o 50 cm sportowiec działa na nią siłą 600 N. Oblicz moc mięsni sportowca wiedząc, że całą serię rozciągnięć (30 razy) wykonał w ciągu 1 minuty.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt. 
	uzyskana:


c) [image: image35.jpg]


Ćwiczą również ciężarowcy. Oblicz wartość siły, z jaką musiałby działać na sztangę o masie 100 kg i walcowe obciążniki o łącznej masie 260 kg jeżeli chciałby wypchać ją na wysokość 0,5 m w czasie 1 s ruchem jednostajnie przyspieszonym.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt. 
	uzyskana:


[image: image36.jpg]



d) Gimnastycy ćwiczą na drążkach. Jeden z nich Rosjanin Nikolai Kryukov
o masie 60 kg „wywija młynka” na drążku. Oblicz wartość siły działającej na ręce gimnastyka, gdy znajduje się on w dolnym punkcie swojego toru ruchu. Odległość środka ciężkości sportowca od drążka wynosi 80 cm. Załóż, że cała masa gimnastyka skupiona jest w jego środku ciężkości i wartość prędkości                w górnym punkcie jego toru ruchu jest równa zero.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


Dziękuję! 

Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.
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